

सप्तम अध्याय

विषय

प्रबन्ध-काव्य के दो मुख्य भेदों (- महाकाव्य एवं उपकाव्य) में उपकाव्य का महत्त्वपूर्ण स्थान है। संस्कृत काव्यशास्त्र में 'उपकाव्य' शब्द का सर्वप्रथम प्रयोग बाचार्थ विश्वनाथ दत्त 'साहित्यदर्पण' में हुआ है। बाचार्थ प्रस्तुत काव्य रूप की 'उप-परिमाणार्थ' दे दी हैं। उनकी परिभाषा के अनुसार काव्य के एक पंख का अनुसरण करने वाला तथा एक ही घटना की प्रमुखता देने वाला काव्यरूप ही उपकाव्य है। यदि महाकाव्य प्रबन्ध-काव्य का बृहद् रूप है तो उपकाव्य उसका लघुरूप है। इस लघुरूप की चर्चा बाचार्थ विश्वनाथ के पूर्व बाचार्थ रुद्रट ने की है। बाचार्थ काव्य के महत्त्व एवं लघु दो भेद की।

सन्ति द्विधा प्रबन्धाः काव्यकथाव्याचिकादयः काव्ये ।  
उत्पाथानुत्पादा महत्तद्गुत्वेन मूर्ता पि ॥<sup>१</sup>

बाचार्थ रुद्रट का लघुकाव्य सम्मुख उपकाव्य के फार्थ रूप में ही प्रयुक्त हुआ है। बाचार्थ रुद्रट के भी पूर्व बाचार्थ दण्डी के उर्वर मल्लिनाथ ने भी ऐसी एक लघु काव्य रूप की परिकल्पना हुई थी। बाचार्थ इस लघुरूप की संघात काव्य माना है तथा उदाहरण रूप 'मेघदूत काव्य' का नाम दे दिया है। उदाहरणों के आधार पर ही लक्षणों का निरूपण होता है। लघु ग्रन्थ के रूप में 'मेघदूत' मही ही विद्यमान था, तब तो उसके लिए एक शक्ति होनी ही चाहिए। उपकाव्य की परिभाषा तर्कित बाचार्थ विश्वनाथ ने "..... यथा मेघदूत : कथाया है। बाचार्थ दण्डी ने इसी मेघदूत की संघातकाव्य के उदाहरण रूप में रखा है। तब तो एक ही काव्यरूप के लिए बाचार्थ दण्डी के 'संघात

१- काव्यालंकार, बाचार्थ रुद्रट =, ५, ६.

२- यत्र कविरेकमयं वृत्तेनैकेन कर्णयति काव्ये ।

संघातः स निरादिता वृत्तावन मेघदूतादिः ॥ - काव्यापर्यं - बाचार्थ दण्डी, १, १३.

काव्य, बाचार्य रुद्रट के 'तपुकाव्य' तथा बाचार्य विश्वनाथ के 'तण्डकाव्य' तत्क प्रयुक्त हुए हैं। निरक्षर ही तण्डकाव्य के पर्याय रूप में ही बाचार्य कण्ठी तथा रुद्रट ने ब्रह्मः संघात काव्य एवं तपुकाव्य शक्तों का प्रयोग किया है।

हिन्दी के विद्वानों ने संस्कृत के बाचार्यों द्वारा निर्धारित परिभाषा की मात्र व्याख्या करने का प्रयत्न किया है।

पारवात्य काव्यशास्त्र में तण्डकाव्य के समान काव्यरूप प्राप्त नहीं होते। पारवात्य काव्यशास्त्रियों ने काव्य का वर्गीकरण — विषयीप्रधान ( subjective ) एवं विषयप्रधान ( objective ) की रूपों में किया है। विषयीप्रधान के अन्तर्गत आपने गीतिकाव्यों को स्थान दे दिया है। विषयप्रधान के अन्तर्गत बाल्यात्मकाव्य का स्थान है। बाल्यात्म काव्य का मुख्य रूप 'रपिक' में प्राप्त होता है तथा उसके विभिन्न रूपों में 'रपिक भाफ' 'हाट' का जाता है। 'रपिक भाफ' 'हाट' के एक तपु रूप के अन्तर्गत 'भाफ रपिक' का पारवात्य काव्यशास्त्रियों ने जो निर्धारण किया है, वह अपने रूप की दृष्टि से तण्डकाव्य के समकत जाता है। इसका रूप तपु होता है, जीवन के एक ही पल का चित्रण इसमें रहता है लेकिन उसकी वर्णशैली उदात्त न रहकर हास्यव्याख्यात्मक रहती है तथा उसका विषयी भी सज्ज रहता है। प्राथमिक काल में विरचित 'काकदूत (काका 'हाथरती') 'बनारी-नर' (गोपालप्रसाद व्यास) जैसे काव्य अपने रूप एवं भाव दोनों दृष्टियों से तण्डकाव्य से अधिक, उसके पारवात्य समक 'भाफ रपिक' के अन्तर्गत जा सकते हैं।

तण्डकाव्य वह प्रबन्धकाव्य है जिसमें जीवन के एक ही महत्वपूर्ण पल का मार्मिक उद्घाटन रहता है। तण्डकाव्य के सभी तत्वों को समेट लेने वाली एक परिभाषा यह निश्चित की जा सकती है — किसी व्यक्ति के जीवन की एक महत्वपूर्ण घटना या किसी व्यक्ति के चरित्र के एक मार्मिक पहलू का विश्लेषण करते और प्रबन्धत्व का निर्वाह करते हुए सर्गबद्ध या सर्गरहित तथा एकव्यक्तात्मक, बहुव्यक्तात्मक यथा भुक्तव्यक्तात्मक शैली में जो काव्य रचा जाता है वह तण्डकाव्य है।

बन्यान्व काव्यरूपों के साथ इसका यत्किंचित् साम्य-बैजन्व्य रहता है। चूंकि कथावस्तु इसका प्रमुख तत्व है, साहित्य के बन्यान्व कथात्मक रूपों का सम्बन्ध इससे रहता है। कथात्मक रूपों में महाकाव्य एवं उपकाव्य का धनिष्ठ सम्बन्ध रहता है। महाकाव्य में जीवन का सर्वांगपूर्ण चित्रण होता है तो उपकाव्य मात्र उसके एक पक्ष का संपूर्ण एवं प्रभावशाली चित्र खींचने वाला होता है। अपनी रकांगिता, तपुवाकार, पूर्णप्रभावशालिता आदि के कारण महाकाव्य से इसका अस्तित्व अलग रहता है। रकार्य काव्य, कथाकाव्य जैसे काव्यरूपों तथा रकांगी, कहानी जैसे कथात्मक गवरूपों से भी यह अलग भिन्न है। कहानी तथा रकांगी में भी जीवन के एक ही पक्ष का मुख्यतया वर्णन रहता है। इस अर्थ में उपकाव्य से इनकी समानता है, किन्तु दोनों की वर्णनशैली विभिन्न है। कहानी एवं रकांगी के समान इसकी कथावस्तु चरमसीमा पर जाकर समाप्त नहीं होती, इसमें अज्ञान के आरम्भ, विकास एवं निश्चित उद्देश्य में परिणति रहती है।

विभिन्न काव्यरूपों के बीच उपकाव्य का विशिष्ट स्थान है। अपनी संतिष्ठता प्रभावशालिता, हृदयस्पर्शिता आदि गुणों के कारण महाकाव्य से यह काव्यरूप अधिक लोकप्रिय है। तीव्र भावाभिव्यक्ति में गम से अधिक पक्ष ही उदात्त रहता है तथा इस अर्थ में अन्य कथात्मक गवरूपों से अधिक इसकी महत्ता है।

हिन्दी के आदिकाल से लेकर आधुनिक काल तक के साहित्य में उपकाव्य के रूप प्राप्त होते हैं। भाव एवं रूप की दृष्टि से वे आधुनिक उपकाव्यों से बहुत भिन्न कौटिक के हैं। वीरगाथा काल में वीर एवं शूमार उस युक्त उपकाव्य विरचित हुए, मरि-काल में केवल मरिचविषयक उपकाव्य रहे गये, तथा रीतिज्ञान में उपकाव्य रूप की अधिक प्रकृत नहीं मिली, किन्तु प्रेम एवं मरिचविषयक कतिपय उपकाव्य उस काल में भी प्रणीत हुए।

आधुनिक काल साहित्य के सर्वांगपूर्ण विकास का युग रहा है। यह वह समय है जब स्वच्छन्दतावाद का प्रभाव हिन्दी साहित्य में पड़ने लगा था। साहित्य क्षेत्र में

रीमान्दिक माध्याम (स्वच्छन्दतावाद) का आगमन सम्मुख एक युगांतकारी घटना है। काव्यनियमों की संकुचित शृंखलाओं में जकड़ी हुई पुरानी धारा को प्रस्तुत काव्य धारा के उदय से मानों मुक्ति मिल गयी। चित्र-विचित्र कल्पनाओं के स्वप्निल लोक में विहार करने वाली काव्यप्रतिमा ने जीवन के कठु अर्थों की धीरे एक नया मोड़ लिया। ये नवीन-विस्त काव्य मानव-जीवन के अन्तर्गत पारसी निकली, ती सहृदयों ने उसका सहर्ष स्वागत किया। उस प्रकार काव्य का नवीनमण्डल ही इस युग में अभिन्न बन गया, काव्य रूप की अभिन्न साथ सज्जा में निकली। उल्लेखकाव्य की निरंतर नूतन रूप में अवतरित हुए।

वायुनिक काल के राजनीतिक, सामाजिक, सांस्कृतिक, धार्मिक एवं साहित्यिक परिस्थितियों में उल्लेखकाव्य-प्रणयन को अधिक प्रभव भिन्न। अंग्रेजों की मुत्तामी की कड़ी जंजीरों में जकड़ी हुई भारत भूमि को स्वतंत्र करने का प्रयास सर्वत्र ही रहा था। भारत में सर्वत्र एक नवचेला फल चुकी थी। तत्कालीन कविमणियों का ध्यान भी स्वदेश के उद्वार की धीरे अधिक बाधुष्ट हुआ। भारत के स्वर्णिम अतीत के उज्ज्वल व्यक्तित्वों का चित्र संकित कर भारतवाधियों के मन को क्षुभित, राष्ट्रद्वार जैसे महत्वपूर्ण विषयों की धीरे बाधुष्ट करने का प्रयास इस काल में हुआ। व्यक्ति के गरिमामय चरित्र के एक मार्मिक पल का प्रभावशाली विकरण करने में उल्लेख काव्य रूप रहा उल्लेखकाव्य। इस प्रकार इस काल में उल्लेखकाव्यों का पर्याप्त प्रणयन हुआ।

वायुनिक काल के उल्लेखकाव्य अपने उदय से लेकर निरंतर विकास कर रहे हैं। उनकी विकास-परम्परा के अध्ययन की सुविधा के लिए इसे तीन भागों में विभाजित किया जा सकता है -- आयावाद पूर्व युग के उल्लेखकाव्य, आयावादी युग के उल्लेखकाव्य तथा आयावादीअ युग के उल्लेखकाव्य। वायुनिक काल के प्रारम्भ में ही आधिकार से कहती चली आयी उल्लेखकाव्यधारा ने पहली महत्त ज्ञान्दिक का अनुभव किया। इस काल में उसकी भाषा में परिवर्तन आया। अब तक प्रभाषा ही काव्यभाषा के रूप में प्रतिष्ठित थी। अब

उड़ीवाँती हिन्दी सदा के लिए काव्य-भाषा बन गयी । भाषा-परिवर्तन के साथ-साथ उसका विषय-क्षेत्र भी विस्तृत हो गया । प्रत्यात एवं काल्पनिक कथानक उपलब्धकाव्य के लिए विषय बने । इस प्रकार रूप एवं भाव दोनों क्षेत्र में इस काल के उपलब्धकाव्यों में परिवर्तन हुआ । इस काल के प्रारंभ में उपलब्धकाव्यों का एक समूह तर्जित ही लग गया । रामनरेश त्रिपाठी, भिक्षुसिद्धरण गुप्त, सियारामधरण गुप्त जैसे कवियों ने अपने उपलब्धकाव्य रूपी बहूँ रत्नों से हिन्दी उपलब्धकाव्य-कण्ठार को भरने का सफल प्रयास किया ।

उपलब्धकाव्य क्षेत्र में दूसरी क्रांति तब आयी जब उत्तम छायावादी काव्यप्रवृत्तियों का प्रभाव पड़ा । छायावादी प्रवृत्तियों के चिन्मय से उपलब्धकाव्यों का भावपूर्ण अधिक भावपूर्ण हो गया तथा उसकी कथालिपिहीन शीघ्रता ही गयी । फिर भी प्रकथितत्व का पूर्ण निवारण करने वाले उपलब्धकाव्यों के नये प्रयोग इस काल में हुए । इस युग में काव्य क्षेत्र में 'मुक्तकाल' का पदार्पण हुआ तो कथित उपलब्धकाव्यों ने उसे भी मुक्त बन अपना लिया । इस काल की यही विशेष बात परिलक्षित होती है कि इस काल में भी परम्परा के पालन करने वाले उपलब्धकाव्य बनी रहे । मुक्तकाल के उपलब्धकाव्य इस काल की बहूँ उपलब्ध है, जिसका सर्वप्रथम प्रयोग श्री सुब्रह्मन्त त्रिपाठी 'निराला' ने किया ।

छायावादीय युग में मनोविरलक्षणतात्मक उपलब्धकाव्यों की रचना के साथ-साथ उपलब्धकाव्य क्षेत्र में तीसरी बार क्रांति आयी । इस काल के उपलब्धकाव्यों में कथावस्तु से अधिक पात्रों के मनवैज्ञानिक चरित्रविरलक्षणता की स्थापना प्राप्त हुआ । मनोविरलक्षणतात्मक, प्रतीकात्मक, आदि उपलब्धकाव्य इस काल के अपने हैं । इस प्रकार आधुनिक काल के तीनों चरणों — छायावाद पूर्व युग कथित प्रारंभिक युग, छायावादी युग तथा छायावादीय युग — में उपलब्धकाव्य क्षेत्र ने क्रांति अपनायी । इन क्रांतियों का इतिहास ही आधुनिक काल की उपलब्धकाव्यधारा की रामकहानी है ।

प्रत्यात एवं काल्पनिक इतिवृत्तों पर इस काल में उपलब्धकाव्य रहे गये । प्रत्यात में पौराणिक तथा ऐतिहासिक इतिवृत्त समाविष्ट होते हैं । महाभारत, रामायण,

महामागवत, कठोपनिषद्, जैसे पुराण ही वायुनिक अधिकांश उपलब्धकाव्यों के प्रेरणास्रोत रहे। महामारतीय शास्त्रान्तर्गत उपाख्यानो के आधार पर इस काल में जयद्रथ-वध, कीचक-वध, अभिमन्यु-वध, कर्ण, गुरुवधिकाणा, प्रोण, कृष्ण-वैश्यानी सती-सावित्री, हैं गुरुजीव, सुवर्णां वादि। इन उपलब्धकाव्यों में पौराणिक कथा केवल काव्य की पृष्ठभूमि के रूप में रहती है, काव्य की घटना एवं विचार कवि के अपने रहते हैं। ऐसे काव्यों में कवि की मौलिक उद्भावना के सुस्पष्ट रूप निरंतर पाते हैं। रामायणी कथा पर पंचमटी, विक्रमट्ट, कैकेयी, लक्ष्मण-सक्ति, पाषाणपी जैसे उपलब्धकाव्यों का प्रणयन हुआ तो रामायणी कथा की पृष्ठभूमि में 'संक्षेप की एक रात', 'वैशान्त', 'अभिमन्यु' जैसे काव्य विरचित हुए। मागवत के आधार पर उदयशतक, प्रयाण, कुवरी, परीक्षित जैसे उपलब्धकाव्य, कठोपनिषद् के आधार पर शास्त्रवती, तथा दुर्वासिष्ठकी के आधार पर शक्ति, रणचण्डी जैसे उपलब्धकाव्य प्रणीत हुए। इन हिन्दू पुराणों के अतिरिक्त ईसाई धर्मपुराण बाइबिल तथा मुस्लिम धर्म ग्रन्थ की हिन्दी उपलब्धकाव्य प्रणयन के प्रसङ्गों रहे। बाइबिल की कथा को आधार बनाकर 'कृतपुत्र' नामक उपलब्धकाव्य तथा मुस्लिम धर्म पुराण के आधार पर 'काबा और कर्बला' काव्य बने हैं।

इस काल में ऐतिहासिक हतिवृत्तों के आधार पर भी अनेक उपलब्धकाव्य विरचित हुए। भारतीय प्राचीन ऐतिहासिक वृत्त तथा वायुनिक ऐतिहासिक वृत्त दोनों वायुनिक उपलब्धकाव्यों की विषयवस्तु बने। प्राचीन भारतीय ऐतिहासिक वृत्त भीर्षिकय, महाराणा का महत्त्व, गौरा-वध, तपसूर, बहौक जैसे उपलब्धकाव्यों के आधार बने तो महारानी लक्ष्मीबाई, तांत्या टोपे की रत्नात पद्मवद, मुक्तिवत्त वादि उपलब्धकाव्यों के लिए वायुनिक भारतीय ऐतिहासिक हतिवृत्त ही आधार बना है।

काल्पनिक हतिवृत्त भी अनेक उपलब्धकाव्यों के लिए प्रसंग हुए। राष्ट्रीयता-भूतक, प्रेमभूतक, सामाजिक, विचारात्मक, हास्यात्मक हतिवृत्तों पर उपलब्धकाव्य प्रणीत हुए।

राष्ट्रीयतापूतक लण्डकाव्यों में मिलन, पथिक, स्वप्न वादि, प्रेमपूतक के अन्तर्गत प्रेमपथिक, कामिनी, बाँधु, सुहाग प्रंथि जैसे काव्य, सामाजिक में अनाथ, किसान गृहस्तनी, शरणदा की कैंटी वादि, विचारात्मक के अन्तर्गत वादनी रास और अमर और हास्यात्मक लण्डकाव्यों में काफ़ूत, बनारी-नर वादि का स्थान है ।

पौराणिक एवं ऐतिहासिक हस्तिकृत् ही इस काल के अधिकांश लण्डकाव्यों के आधार हैं । पौराणिक हस्तिकृत् को उसी रूप में चित्रित न करके, नवी उद्भावनाओं के साथ, नवी परिवेष्टानुसृत प्रस्तुत करने का प्रयत्न इन अधिकांश लण्डकाव्यों में हुआ है । हायावादपूर्व युग के लण्डकाव्यों में पौराणिक कथावस्तुओं की क्लीकता का अंश वर्तमान है किन्तु हायावादी एवं हायावादीचर युग में बाकर कथावस्तु का यह क्लीक अंश अदा के लिए दूर ही गया तथा इन कथावस्तुओं की तौकिक चराल पर नवीन अवतारणा हुई । पौराणिक घटनाओं के मनोवैज्ञानिक चित्रण ने काव्य-कथावस्तु को वास्तविक परिधान प्रदान कर दिया है । ऐतिहासिक घटनाओं के अवतारण की भी यही बात है । अतीत की घटनाओं को नवीन परिवेष्ट में नवीन रूप-रंग देकर प्रस्तुत करने का सफल प्रयास बाधुनिक लण्डकाव्यकारों ने किया है । पौराणिक एवं ऐतिहासिक घटनाओं का मनोवैज्ञानिक एवं नवीन परिवेष्टानुसृत प्रस्तुतीकरण बाधुनिक लण्डकाव्यों में ही परिलक्षित होती है तथा यह बाधुनिक लण्डकाव्यों को, कवियों को देन है ।

बाधुनिक लण्डकाव्यों में पौराणिक, ऐतिहासिक एवं काल्पनिक कथावस्तुओं की सफल संयोजना हुई है । मानव जीवन के एक ही फल को उद्घाटित करने वाली घटनाएँ ही इन लण्डकाव्यों में प्रस्तुत हुई हैं । इन घटनाओं के आरम्भ, विकास एवं निरिचत उद्देश्य में परिचमाप्ति से काव्यवस्तु का संगठन हुआ है । हायावाद पूर्व युग के लण्डकाव्यों में घटनाओं का प्रसूत स्थान रहा, धीरे-धीरे स्पूत कथावस्तुओं के स्थान पर सुन्दम कथातीर्थियों का प्रवेश हुआ । सुन्दम-कथातीर्थियों की प्रबन्धयुक्त शैली में पौराणिक हायावादी युग में कथा-

वस्तु का संयोजन किया गया। हायामावीर युग में उक्त घटनाओं का मनोवैज्ञानिक धरातल पर चित्रण हुआ। ये सब हिन्दी लण्डकाव्यों के कथावस्तु-संयोजन के क्रमिक विकास के चोकर हैं। प्राचीनक कथाएँ बहुत ही छोड़े लण्डकाव्यों में उपस्थित हैं। जयप्रथ-वध जैसे लण्डकाव्यों में प्राचीनक कथाओं का मात्र संकेत हुआ है। सचमुच बाधुनिक काल के लण्डकाव्य में एक ही प्रमुख घटना, पात्र या विचार को केन्द्रीभूत करके ही वस्तु कथन किया गया है।

पात्र एवं उनके चारित्रिक विशेषण का भी इस काल के लण्डकाव्यों में विशेष महत्त्व है। बाधुनिक लण्डकाव्यों में प्रत्यात एवं काल्पनिक दोनों प्रकार के पात्र चित्रित हुए। उच्च एवं निम्न श्रेणी के व्यक्ति काव्य के नायक-नायिका के पद पर बसने हुए। महाभारत, रामायण, मागकत जैसे पुराणों के पात्र ही पौराणिक लण्डकाव्यों में मुख्य-त्वा चित्रित हैं। उन पौराणिक पात्रों के चरित्र को निरंतर नूतन रूप में प्रस्तुति बाधुनिक लण्डकाव्यों में द्रष्टव्य है। बाधुनिक प्रारंभिक लण्डकाव्यों के पात्र वही अपनी कर्तृकता से अधिक विमुक्त नहीं हो सके, किन्तु हायामावी एवं हायामावीर युग में जाकर पौराणिक पात्रों का निरंतर लौकिक एवं यथार्थ की पृष्ठभूमि पर चरित्र-चित्रण हुआ। पात्रों के मानसिक संघर्षों एवं अन्तर्द्वन्द्वों के चित्रण ने इन पौराणिक पात्रों को यथार्थ मानवीय धरातल पर उड़ा कर दिया है। पौराणिक पात्रों के चरित्र का परम्परानुसृत एवं परम्परा-विरुद्ध चित्रण इस काल में हुए हुआ। श्रीराम, सीतल, भरत, कर्ण, अभिमन्यु, द्रौण, भीष्म, युधिष्ठिर जैसे पौराणिक पात्र व्यक्तित्वपूर्ण एवं मानसिक संघर्षों से युक्त कथायि गये। परम्परा के विरुद्ध इस काल में एक लण्डकाव्य में रावण के चरित्र को ऊपर उठाया गया है तथा श्रीराम के चरित्र के दुर्लभ पक्षों का उद्घाटन किया गया है। अनेक उपेक्षित पात्रों का उद्धार इस काल में संभव हुआ। महाभारत के उपेक्षित पात्र 'कर्ण' इस काल के कर्ण, दानवीर कर्ण, रश्मिदेवी जैसे अनेक लण्डकाव्यों के नायक बने, तथा उसके चरित्र का मनोवैज्ञानिक-आत्मक वर्णन भी प्रस्तुत हुआ। एकलव्य गुरु-वशिष्ठा काव्य के द्वारा ऊपर उठाया गया।

नारी पात्रों को इस काल में विशेष प्रथम मिला । राजासी नारियों का व्यक्तित्व के कारण मानवीय धरातल पर उतर बाये, तथा उनके चरित्र के सत्यता का ब्रह्म उद्घाटन हुआ । रामायण की उपेक्षा तथा सर्व कर्तव्यता नारी पात्र कैलीयी एवं महत्या देवी दुर्गा इस काल के ललकाराव्यों में नारी का प्रतीक बनकर अवतरित हुई । सीता, प्रीपदी आत्मिक एवं स्वाभाविक चरित्र-चित्रित हुआ । यह मनोवैज्ञानिक मनोवैज्ञानिक-आत्मिक एवं प्रतीकात्मक चरित्रचित्रण-प्रणाली वाधुनिक ललकाराव्यों के चरित्र-विकास का मूलस्तर है । ऐतिहासिक एवं काल्पनिक पात्रों का भी मनोवैज्ञानिक एवं सर्वोत्तम चरित्र-चित्रण प्रस्तुत हुआ है । सचमुच वे सभी पात्र मानवीय संस्कृति के प्रतीक बनकर मानवता का सर्वोत्तम फैलाने वाले बन गये हैं । वाक्यों से अधिक पात्रों के यथार्थ चरित्रचित्रण पर ही वाधुनिक ललकाराव्यकार अधिक सजग रहे हैं ।

ललकाराव्यों में रस-संयोजन का भी महत्वपूर्ण स्थान है । वाधुनिक प्रारंभिक ललकाराव्यों में रस-नियोजन पर कवियों का बड़ा ध्यान दृष्टिगोचर होता है । मुख्य रूप से वाधुनिक ललकाराव्यों में रसों का वी रूपों में चित्रण हुआ है -- समस्त काव्य में एक ही रस का समस्त रूप में चित्रण तथा अनेक रसों का समस्त रूप में चित्रण । मुख्यतया अंगार, वीर एवं कुरुषु रस ही वाधुनिक ललकाराव्यों के अंगी रस रहे हैं । अंग रूप में अन्य रसों का चित्रण भी अतिमय ललकाराव्यों में हुआ है । हायावाद पूर्व युग के ललकाराव्यों में रस की बहुत बड़ी मान्यता रही, जने: जने: ललकाराव्यों में रस की महत्ता चरित्रण होती जायी शायवादी एवं हायावादोपर युग में कवियों का रस सम्बन्धी दृष्टिकोण थोड़ा-बहुत बदल चुका था, तथा मनोवैज्ञानिक चरित्र-वैज्ञानिकता को काव्य में मुख्य स्थान प्राप्त हुआ । मनो-वैज्ञानिकता के आगमन ने सचमुच ललकाराव्यों के रस-संयोजन को कमजोर कर दिया है । किंतु परम्परावादी एवं रसवादी कवियों ने अपने ललकाराव्यों में अत्यन्त रस को प्रथम दिया है ।

भाषण की भाँति स्थापना का भी सफल संयोजन बाधुनिक लण्डकाव्यों में हुआ है। लड़ी बोली हिन्दी बाधुनिक लण्डकाव्यों की काव्यभाषा रही। प्रवभाषा में भी कतिपय लण्डकाव्य इस काल में रहे गये, जो उक्त भाषा की सुकौमल शैली के सुन्दर निदर्शन हैं। लड़ी बोली भाषा लण्डकाव्यों की भावामिव्यक्ति के लिए सर्वथा सतम रही है। तत्सम्प्रधान समासयुक्त भाषाशैली का प्रयोग भी इस काल के कतिपय लण्डकाव्यों में प्रष्टव्य है। भाषाशैली की सुकौमल एवं सुन्दर बनाने के लिए आवश्यक कर्तकारों का प्रयोग इस काल के लण्डकाव्यों में हुआ है। शाब्दिक एवं शार्थिक कर्तकार की मंजु हटा अधिकांश लण्डकाव्यों में विद्यमान है। हायावादी एवं हायवादीपर काल के लण्डकाव्यों में यत्र-तत्र मानवीकरण, विशेषण-विकल्प आदि कर्तकारों तथा प्रतीक विधान, किंव-विधान, आदि तत्त्वों का भी समावेश दृष्टिगोचर होता है।

बाधुनिक काल में हन्दक एवं हन्दयुक्त दोनों ही प्रकार के लण्डकाव्य लिखे गये। बाधुनिक प्रारंभिक युग के लण्डकाव्यकार हन्दक काव्य के निर्माण के पतापाती रहे। अपने हन्दात्मक अथवा बहुहन्दात्मक प्रणाली पर अपने काव्यों का प्रणयन किया। हायावादी युग में मुक्तहन्द के प्रवेश के साथ हिन्दी लण्डकाव्यों के हन्द-विधान में भी शक्ति-कारी परिवर्तन आया। हन्दकता, जो प्रबन्धकाव्यों का आवश्यक गुण ठहराया गया था, वह निर्मूल सिद्ध हुआ। मुक्तहन्दों में प्रबन्धत्व का पालन करते हुए, प्रभावशाली शैली में लण्डकाव्य निर्मित हुए, जो यह बाधुनिक लण्डकाव्य-धारा के इतिहास की एक महत्व-पूर्ण उपलब्धि बन गयी। ताल-लय-युक्त इस मुक्तहन्द में पात्रों के मानसिक संघर्षों की सफल अधिव्यक्ति के लिए आवश्यक अवकाश रहता है तथा साथ ही साथ *out of reading* भी।

बाधुनिक युग के लण्डकाव्यों में शिल्पसम्बन्धी तत्त्वों में भी परिवर्तन हुआ है। यद्यपि इस युग में काव्य सम्बन्धी प्राचीन नियमों की प्रायः उपेक्षा हुई है। नवीनता के पतापाती नवीन कलाकारों के पुराने कलाणों में अपने दृष्टिकोण एवं नये परिवेश के अनु-सार आवश्यक परिवर्तन कर डाले हैं। मंगलाचरण के प्रति बाधुनिक काल के प्रारंभ से ही

उपेक्षा भाव विहायी पड़ता है। बाधुनिक काल के बहुत ही कम उपलब्धाव्यों में इसकी योजना हुई है। आंतिकारी कवियों ने अपने कतिमय उपलब्धाव्यों का प्रारंभ मानव एवं उपेक्षित मानव की कल्पना से किया है।

बाधुनिक काल में सर्ग कद एवं सर्गमुक्त दोनों ढंग पर उपलब्धाव्य लिखे गये। सर्ग संख्या पर इस काल के कवियों की कोई निश्चित गणना नहीं रही। तीन से लेकर चौदह तक सर्गों का प्रयोग बाधुनिक उपलब्धाव्यों में हुआ है। कस्तुतः सर्ग विधान या सर्ग संख्या काव्यरूप निर्धारण का आधार नहीं होता। बाधुनिक उपलब्धाव्यकारों ने अपनी रुचि तथा विषय विस्तार के अनुसार उतना विभाजन सर्गों में किया है या नहीं किया है। कतिमय उपलब्धाव्यों में कर्णन संकेत शीर्षकों में दिये हैं तथा कतिमय में सर्ग-विधान एवं कर्णन संकेत दोनों हैं। सर्ग के लिए इस काल के उपलब्धाव्यों में स्मृत, भाग, उपल, उद्घाट, बाधुति जैसे नाम भी प्रयुक्त हैं। यह भी सम्भव बाधुनिक काल के उपलब्धाव्यों के रूप विकास, एवं नवीन प्रयोगों के परिचायक हैं।

बाधुनिक काल के उपलब्धाव्यों का नामकरण मुख्यतया प्रसन्न पात्र, प्रसन्न घटना, प्रसन्न घटनास्थल, प्रसन्न भाव, विचार कथना प्रतीक के आधार पर हुआ है। इस काल के उपलब्धाव्यों के शीर्षक सर्वथा सार्थक, काव्य के कार्यकस्तु के अनुसार एवं सफल रहे हैं।

भाव एवं रूप दोनों चीत्रों में वैविध्यपूर्ण बने उपलब्धाव्य बाधुनिक काल में प्रणीत हुए। रूप एवं भाव चीत्र में हल्की वैविध्यों की समाहित करने वाला कूतरा काव्यरूप उपाय ही होगा। प्रख्यात एवं काल्पनिक कथावस्तुओं पर, उच्च श्रेणी के कथा निम्न श्रेणी के व्यक्ति की केन्द्र बनाकर, सर्ग कद या सर्गमुक्त, कल्पक या कल्पमुक्त शैली में सर्गों की प्रमुख स्थान देकर कथा मनोवैज्ञानिक चरित्र चित्रणों को मुख्य स्थान देकर विभिन्न प्रकार के काव्य विरचित हुए। उपलब्धाव्य में इस प्रकार की विविधताओं की समेट

लेने की अनुमति दायता है। रूप तथा भाव दोनों चीजों में विविधता एवं अभिनयता की लेकर अवतरित बाधुनिक लण्डकाव्य सम्पुन हिन्दी काव्य-मण्डार की बन्नी निधि है। बाधुनिक काल के तीनों प्रणों में होकर मुख्यतया एक ही से अधिक उत्कृष्ट लण्डकाव्य तिते गये। वस्तुतः यह हिन्दी लण्डकाव्य के इतिहास का सुवर्णकाल है।

बाधुनिक काल के प्रणीत लण्डकाव्य धारा के वर्गीकरण का प्रश्न भी महत्वपूर्ण है। ऐतिहासिक तथा प्रबुधित कालविभाजन के अवतरित कथावस्तु, रस हन्द, रंग, भाषा, कान्तिवादि काव्यतत्त्वों के आधार पर भी बाधुनिक लण्डकाव्यधारा का वर्गीकरण संभव है।

ऐककालीनित नवीन प्रयोगों की और बाधुनिक लण्डकाव्यप्रणीत उर्वरा समन रहे हैं। इन लण्डकाव्यों के मूल में जो महान् एवं ऐककालीनयोगी उद्देश्य निहित है, वे लण्डकाव्यों के महत्व की कडा देते हैं। अटित मनोवैज्ञानिक विचारविमलेवणों की भी मनोरंजक एवं लक्ष्णुण्णी होती में अपने अन्दर समेट कर हावावादीवर युग में अवतरित लण्डकाव्य विशेष महत्व के हैं।

नदी कविता के इस वर्तमान युग में प्रबन्ध काव्य रूप ही तिते जा रहे हैं। भावाभिव्यक्ति के सफत एवं क्लृप्त माध्यम के रूप में अब नव की स्वीकृति ही गयी है। पुराने युग में जब ही भावाभिव्यक्ति का माध्यम रहा, इस कारण प्रबन्धकाव्य वून प्रणीत ही रहे थे। जीवन के मार्मिक पता के भावपूर्ण एवं मनोवैज्ञानिक अभिव्यक्ति के लिए कहानी, उपन्यास बादि रूप ही अधिक समीचीन सितायी महे, अतः साहित्यकारों का ध्यान उस और अधिक ही गया है। इस कला में प्रबन्धकाव्यों की सीमा कम ही गयी है। किन्तु अपनी कथात्मकता, भावप्रकणता, काव्यसाधुव, उत्कृष्ट विचार एवं उद्देश्य तथा सर्वापरि लघु बाकार के कारण लण्डकाव्य अभी भी लोकप्रिय है। हन्दकथ कविता के विनम्र के युग में प्रबन्ध काव्यों के प्रणयन में क्वापि कला लगा है, क्वापि लण्डकाव्य प्रणयन की और कश्चिों की रूपि अभी सक्रिय है। वस्तुतः हिन्दी के इस कितताण काव्य रूप के लिए जाने भी मार्ग प्रशस्त है।

### परिशिष्ट

#### विचित्र उत्कृष्ट तथा सुलकाव

हिन्दी के प्रबन्धकाव्यों के बीच से सण्डकाव्यों को निर्धारित करते वक्त एक विचित्र उत्कृष्ट सामने आती है। इस विचित्र उत्कृष्ट के मूल में कनेक कारण दृष्टिगत होते हैं। परम्परागत काव्य-संज्ञाओं के प्रति वाधुनिक कवियों का विद्रोह ही इसके मूल में प्रमुखतः कार्य करता है। अपने बन्धन तथा बन्धन में नवनवोन्मेष-हासिनी प्रतिभा से प्रवर्तित होने वाले ये काव्य अपने रूप-परोक्ष के सम्मुख जकाबाधि उपस्थित कर देते हैं। लेकिन सण्डकाव्य की अपनी विशेष विसंज्ञाताता भी रहती है वह सभी परम्परा के बीच भी अपने प्रथक अस्तित्व को बताने में सक्षम होती है। इन मूलमूल बताने तत्वों के आधार पर ही वाधुनिक प्रबन्धों के बीच से सण्डकाव्यों का निर्धारण संभव होता है। सण्डकाव्यों के पूर्वनिर्धारित संज्ञाओं व तत्वों का पूर्णतः पालन जिन काव्यों में दृष्टिगत होता है, वे सण्डकाव्यों के बन्धन समाहित हुए हैं। किन्तु कतिपय ऐसे भी काव्य हैं जो पूर्णरूप से सण्डकाव्य के बन्धन नहीं आते, तो भी अपने रूप या भावबोधना के कारण सण्डकाव्य कहलाने योग्य बन जाते हैं, जिन्हें अनदेखा करना अनुचित ठहराता है।

प्रबन्ध के दो मुख्य भेद -- महाकाव्य तथा सण्डकाव्य में अकार जनित भेद तो रहता ही है, अपना लघु स्लेवर महाकाव्य से इसे पृथक् करने में सहायक है। किन्तु केवल अकार काव्यरूप निर्धारण का आधार नहीं रह सकता। कतिपय काव्य ग्रंथों के सुलपुष्ट या मूढिका में स्वयं कवि या प्रकाशक अपने काव्य के महाकाव्य या सण्डकाव्य होने के लक्ष्य का उद्घाटन करते हैं। इस प्रकार के रूप निर्धारण में कवियों का पूर्वाग्रह भी प्रायः दृष्टिगत होता है।

१- वाधुनिक सण्डकाव्यों को भी दृष्टिपथ में रखकर जिन नवीन संज्ञाओं का व तत्वों का निर्धारण प्रथम अध्याय में हुआ है।

### प्रबन्धत्व

प्रबन्धकाव्यार्थिता ही सण्डकाव्य का स्थान है। प्रबन्धत्व की उपस्थिति, अनुपस्थिति के आधार पर ही प्रबन्ध-मुक्तक पैरों का निर्धारण हुआ है। प्रबन्ध तत्व के बारे में चिंतन करते समय इसे भी देखना अनिवार्य है कि यह प्रबन्धत्व किसका है, किस प्रकार का है। परस्पर बन्ध ही प्रबन्ध के मूल का तत्व है। प्रबन्धकाव्यों में कथावस्तु का बन्ध सापेक्ष वर्णन रहता है। कहीं उसकी शक्ति टूटती नहीं। प्रबन्ध काव्यों में कथा का ही बन्धन है यह अनिवार्य नहीं। भाव या विचारों का बन्धन भी काव्य को प्रबन्धत्व प्रदान करता है। ऐसे काव्यों में कृतिवृत्त के स्थान पर भाव या विचारों का क्रमबद्ध विकास लक्षित होता है। इनमें कथा का विकास न होकर उसके स्थान पर भाव या विचार का विकास होता है। ऐसे काव्यों में भी कृतिवृत्त का नितांत जमाव तो नहीं रहता, बल्कि सूक्ष्म रूप में यह अवश्य रह जाता है। यों भाव एवं विचारों के बन्धन से युक्त काव्य भी प्रबन्ध काव्य की कोटि में आ जाते हैं। किन्तु काव्यों में जीवन के एक ही पक्ष के माथिक उद्घाटन के लिए क्रमबद्ध भावों या विचारों की बन्धिता होती है, वे काव्य सण्डकाव्य के बन्धनतः समाहित होते हैं। शायकादी तथा शायकादीपर कतिपय सण्डकाव्य इस तथ्य के अनुपम निदर्शन हैं।

### कथानक

कथानक तो सण्डकाव्य का प्रत्यात या काल्पनिक दोनों ही कहता है। जीवन के एक प्रसंग को लेकर चलने वाले तथा संपूर्ण अनुभूति प्रदान करने वाले काव्य सण्डकाव्य हैं। प्रायः उसमें एक ही मुख्य घटना रहती है, कभी कभी उस प्रसंग या अनुभूति को पुष्ट करने योग्य अन्य प्रसंगों की भी अवतारणा होती है। सण्डकाव्य में कवि की दृष्टि वस्तुपरक या वास्तुपरक निरूपिणी न रहकर भावपरक या वात्प्राथमिक्यवित्तप्रधान बध्क रहती है। सण्डकाव्य की कथावस्तु के लिए कोई निश्चित सीमा नहीं है। इसमें जीवन का एकान्वी चित्रण निहित रहता है। कथावस्तु की एकान्विता से परलव उसकी सीमाप्यता है, अपूर्णता नहीं। सण्डकाव्य की कथावस्तु तथा उसका प्रभाव बपने में पूर्ण रहता है।

कथावस्तु की पूर्णता के लिए जितनी ही वस्तु अपेक्षित है, उसे ही लण्डकाव्यकार काम लेते हैं। प्राथमिक काल के प्रारंभिक लण्डकाव्यों में स्थूल कथावस्तुएं उपलब्ध होती हैं तो हायावादी तथा हायावादीतर लण्डकाव्यों में स्थूल कथावस्तु का त्याग दृष्टिगत होता है। उनमें मनोवैज्ञानिक विशेषणों के अन्तर्-अन्तर जो सूक्ष्म कथार्थक्रिया निहित हैं, उनका सफलतापूर्वक आयोजन होता है। ऐसे काव्य भी जीवन के एक प्रभावशाली क्षण का पका साका सीधे-सीधे काला तथा कल्पने में पूर्ण प्रभाव डालने वाला होता है तो ऐसे काव्य भी लण्डकाव्य के भीतर समाविष्ट हो जाते हैं।

लण्डकाव्य के लिए कथावस्तु अपेक्षित है कि नहीं ?

कथावस्तु लण्डकाव्य का एक अपेक्षित अंग है। हायावाद पूर्व लण्डकाव्यों में स्थूल कथावस्तु का अंजन स्पष्ट रूप से द्रष्टव्य है। हायावादी युग में अस्मिता के स्थान पर अन्तर्जीव का प्राधान्य हो गया तो सूक्ष्म भावों पर काव्य-प्रणयन होने लगे। इन भावों के बीच केवल सूक्ष्म कथा की तीव्रता ही रह जाती है। ऐसे काव्य, जिनमें केवल सूक्ष्म कथावस्तु ही अन्तर्जीव रहती है, उनमें भी यदि भावों या विचारों में परस्पर अन्य है तो वह अवश्य प्रबन्धकाव्य ही है। यदि उनमें भावों की सापेक्ष धारा से जुनी सूक्ष्म कथावस्तु जीवन के एक पल का चित्रण करने वाली तथा पूर्ण प्रभाव से युक्त है तो क्यों कर वह लण्डकाव्य की श्रेणी में स्थान नहीं पा सकता ? इसका समाधान यही है कि स्थूल कथावस्तुओं के स्थान पर सूक्ष्म कथावस्तु भी लण्डकाव्य के लिए पर्याप्त है। ऐसे काव्यों में कथावस्तु की प्रमुखता का स्थान मनोवैज्ञानिक विचार विशेषण या अन्य भाव से लेते हैं। परस्पर अन्यत्व का विशेष गुण उसे लण्डकाव्य का काव्यरूप देने में समर्थ होता है।

कहीं-कहीं काव्य में कथा का प्रबन्धत्व मनोवैज्ञानिक विशेषणों के बीच वितर जाता है। कभी-कभी काव्यों में एक ही कथावस्तु का कारण-कार्यपरक प्रवाहशील वर्णन नहीं होता, कथा लण्ड-लण्ड में विच्छिन्न रह जाती है। यह विशेषता हायावादी

तथा हायावादीपर सण्डकाव्यों में ही अधिक लक्षित होते हैं। सफल प्रबन्ध काव्यकार मनोयोग के साथ इन कला-कला सण्डों को भी गूँथ कर काव्य रूप को पूर्णता दे देने में सफल होते हैं। यदि किसी काव्य में एक ही कथा की कितनी कथातीत्रियों का ही सही, सामर्थ्यपूर्ण सफल वायोजन हुआ है तो ऐसा काव्य सण्डकाव्य की श्रेणी में आ जाता है।

सण्डकाव्यों में सर्ग, श्लोक, काव्यशैली आदि के विधान के निरीक्षण करते समय भी ऐसा ही विचित्र उत्कृष्टन दिखायी पड़ता है।

प्रायः प्रबन्धकाव्यों में कथाविस्तार सर्गों में होता है। लेकिन सर्गबद्धता प्रबन्धकाव्यों का अनिवार्य गुण नहीं ठहरता। प्राचीन आचार्यों ने बाठ या उससे अधिक सर्ग वाले प्रबन्धकाव्यों को महाकाव्य तथा बाठ से कम सर्गवाले प्रबन्ध काव्यों को सण्डकाव्य माना है। यह तो केवल आकार की विशालता एवं लघुता की ही सूचना देता है। जीवन का सर्वांगपूर्ण चित्र उपस्थित करने वाला काव्य-महाकाव्य बवश्य बृहदाकार का रहेगा। जीवन के एक पक्ष के चित्रण से युक्त काव्य का आकार अपेक्षाकृत लघु ही रहेगा। केवल आकार काव्यरूपों का निर्धारक मानदण्ड नहीं बन सकता। सण्डकाव्यों के सर्गों के बाठ से कम निर्धारित करने में आचार्यों का मतव्य उसके लघु आकार पर ही रखा होगा। सण्डकाव्य के लिए कथावस्तु के भिन्न-भिन्न सर्गों में अनिवार्य रूप से विभाजित होने की कोई आवश्यकता नहीं। क्योंकि सण्डकाव्य में जीवन के अन्द्रधनुषी वैविध्य को दिखाने की गुंजाइश नहीं रहती। वस्तुतः सर्गबद्धता सण्डकाव्य का अनिवार्य गुण नहीं है। इस प्रसंग में सर्ग संख्या का निर्धारण और भी अप्रासंगिक रह जाता है। सण्डकाव्य में कथावस्तु का सर्गबद्ध चित्रण भी हो सकता है।

सर्गविधान-सम्बन्धी किसी निश्चित विधि के अभावके कारण सर्ग एवं आकार सम्बन्धी बहुत अधिक वैविध्य सण्डकाव्य क्षेत्र में दृश्यमान है। ऐसा वैविध्य शायद ही अन्य काव्यरूपों में दृष्टिगत होगा। यही वैविध्य हमारे सम्मुख उत्कृष्टन सड़ा करता है। हिन्दी सण्डकाव्य जगत में एक और सर्गबद्ध काव्य का सूजन हुआ तो दूसरी ओर सर्गरहित

काव्य का भी। दोनों ही प्रकार के काव्यों में प्रबन्धत्व का मुख्य गुण विद्यमान हुआ तो सर्गबद्धता का गुण अनिवार्य नहीं उबर सका। विषय-विस्तार की आवश्यकता के अनुसार कवि अपनी विषयवस्तु का सर्गों में जो या संरचित वर्णन कर सकता है। इस के लिए किसी विधि की अनिवार्यता नहीं चाहिए। विषयवस्तु के अनुकूल कवि आकार का विस्तार तथा सर्गों का नियोजन कर सकता है।

सर्गसंख्या निर्धारण की समस्या तब उपस्थित होती है जबकि बाठ से अधिक सर्गवाले सण्डकाव्य भी प्राप्त होते हैं। हिन्दी में अत्यंत सर्गबद्ध सण्डकाव्य विरचित हुए। कतिपय सण्डकाव्य बाठ से कम सर्गवाले हैं तो कतिपय बाठ से अधिक सर्गवाले। सर्गों के बाठ से अधिक होने के एकमात्र कारण से वे काव्य महाकाव्य नहीं कहला सकते। सर्गों की संख्या की अधिकता के कारण मात्र से कोई काव्य सण्डकाव्य कहलाने अन्याय नहीं रह जाता। यदि उसका वस्तु विन्यास एवं शिल्पविधान सण्डकाव्य का है तो वह काव्य सण्डकाव्य ही ठहरेगा। तात्पर्य यह कि सर्गसंख्या सण्डकाव्य के रूप निर्धारण का मानदण्ड नहीं। काव्यकार अपने विषय के अनुकूल कथावस्तु का विभाजन कर सकता है।

यह बात तो स्मरणीय है कि सण्डकाव्यका आकार जितना लघु रहे, प्रभावोत्पादकता का गुण बढ़कर ही रहेगा। यही नहीं इतिवृत्तात्मकता से अधिक भावपरकता ही तो उसकी आत्मा है। सण्डकाव्य में वर्णन विस्तार नहीं हो सकता। उसकी वस्तु भावात्मक अधिक होती है, अतः नीतिकाव्य की भावप्रवणता और तीव्र अनुभूति उममें जितनी अधिक होती है उसका प्रभाव उतना ही अधिक होता है। इस प्रकार उसकी कथा का विकास बहुत कुछ भाव विकास पर आधारित होता है। सण्डकाव्य का यही लक्षण उसे चरितकाव्य या साधारण प्रबन्धकाव्य से भिन्न करता है।

सामान्यतया सण्डकाव्यों में शब्दों की विविधता नहीं होती, प्रायः समस्त काव्य एक ही शब्द में रचा जाता है। किन्तु इसका भी कोई निश्चित नियम नहीं। प्रायः सर्गरचित काव्य एक ही शब्द में निर्मित होता है। सर्गकृत काव्यों में भी कतिपय शब्दों के सण्डकाव्य भी सुब विनिर्मित हुए। ज्ञानावादी एवं ज्ञानावादीतर कवियों ने शब्द क्षेत्र में श्रान्ति उपस्थित कर मुक्तशब्द में भी सफल सण्डकाव्यों की रचना की। इस प्रकार शब्द-बद्धता सण्डकाव्य का अनिवार्य लक्षण नहीं रह गया। मुक्त शब्द में इतने सुन्दर, प्रभावोत्पादक एवं सुगठित सण्डकाव्य विरचित हुए कि शब्दबद्धता का विशेष गुण फीका पड़ने लगा। सण्डकाव्य में जीवन का वैविध्यपूर्ण चित्र नहीं रहता। इसलिये शब्द-परिवर्तन की कोई अनिवार्यता महसूस नहीं होती। प्रभावोत्पादन में एकता बनाये रखने के लिये एक शब्द ही वाञ्छनीय रह जाता है। कतिपय सण्डकाव्यों में बीच में या यत्र-तत्र गीतों का समावेश होता है। इससे प्रबन्धत्व कभी भी बिस्तार नहीं। वही नहीं गीतों का समावेश काव्य को अधिक गुरुचिपूर्ण बना देता है। इस कारण गीतों की संगति सण्डकाव्यों की एक विशेषता ही रह जाती है -- जो कि अभिन्न सण्डकाव्य में अधिक मात्रा में प्राप्त है।

काव्यशैली के कारण प्रस्तुत काव्यक्षेत्र में जितनी समत्थार्य सिर उठाती हैं, उतनी हीर किसी कारण से नहीं। साधारणतया सण्डकाव्य समत्थार्यक (वर्णनात्मक) शैली का रहता है। वही तो उसका सामान्य रूप है। इस शैली को शोड अन्य शैली में जो सण्डकाव्य मिलते हैं वे ही प्रश्नचिह्न प्रस्तुत करते हैं। जैसे कि कभी-कभी सण्डकाव्य में कथा का विकास संवाद या नाट्यशैली में होता है। इस एक कारण से वह काव्य पद्य नाटक या गीतनाट्य नहीं माना जा सकता। हिन्दी के कतिपय सण्डकाव्य इस प्रकार के रूप-सम्बन्धी उत्कृष्ट में पड़े हुए हैं। किसी काव्य में नाट्यशैली में कथा का विस्तार होता है तो यदि उसमें सण्डकाव्य के आवश्यक अन्य गुण विकसित हैं तो वे नाट्य-शैली के सण्डकाव्य ही रह जाते हैं न कि गीतनाट्य या पद्यनाट्य। क्योंकि केवल काव्य में

नाट्यशैली का होना गीतनाट्य के लिए पर्याप्त नहीं। 'यदि वह प्रबन्ध न तो महा-काव्य बन पाया है और न नाटक तो उसे नाटकीय शैली का प्रबन्धकाव्य कहा जायगा और यदि वह अभिनेय है और उसमें नाटक के गुण अधिक हैं तो उसे पद्य नाटक या गीतनाट्य कहें।' महाराणा का महत्त्व, नहुष, सिद्धराज, उर्वशी आदि काव्य इस दृष्टि से नाट्यशैली के प्रबन्धकाव्य (लण्डकाव्य) ही ठहरते हैं।

ऐसे ही कुछ लण्डकाव्य मिलते हैं जिनमें कथाविवतार गीतिकाव्य की शैली में हुआ है। बाँध, ग्रंथि, प्रेमपथिक आदि ऐसे ही काव्य हैं। अपने तीव्र मानसिक भावों की व्यंजना के लिए कविगण ने गीतिशैली का प्रयोग ऐसे काव्यों में किया है। यदि ऐसे काव्यों में जीवन के एक पक्ष का उद्घाटन मार्मिक रूप में मिलता है तथा प्रबन्धत्व का गुण भी विद्यमान है तो वह गीतिशैली का लण्डकाव्य ही रह जाता है। संस्कृत आचार्यों ने मेघदूत को लण्डकाव्य के उदाहरण के रूप में प्रस्तुत किया है, जिसमें भावों का प्रस्फुटन गीतात्मक कलेवर में हुआ है। वस्तुतः गीतगुण लण्डकाव्य की चारुता में चार बाँध ला देने वाला है।

'उद्वल्लसत्क' जैसे काव्यों के काव्यरूप भी उत्कृष्टतम पैदा करने वाले हैं। इसमें मुक्तक काव्यशैली प्रकीर्ण है तथा कथा का प्रथम विकास भी हुआ है। कथा का प्रबन्धत्व इसे मुक्तक काव्य की कोटि से ऊपर उठाकर प्रबन्ध काव्य की कोटि में लाता है। ऐसे काव्य वस्तुतः मुक्तक काव्य नहीं ठहरते। क्योंकि मुक्तक का लक्षण यह नहीं है कि उसका प्रत्येक पद कर्म की दृष्टि से स्वतंत्र हो, लेकिन कथा पूर्णता से भी मुक्त हो। कथा-विन्यास तो अवश्य ही प्रबन्धकाव्य का लक्षण है। इस कारण ऐसे काव्य जिनमें कथा का प्रबन्धात्मक वर्णन हुआ है, उसे प्रबन्धकाव्य ही माना जाना चाहिए। 'कर्म की दृष्टि से प्रत्येक पद पूर्ण स्वतंत्र होते हुए भी यदि किली काव्य में व किसी कथासूत्र में भी गुंफित हो कर्मात्

काव्य का कथानक मुख्यवस्थित हो तो ऐसी रचना प्रबन्धकाव्य के अन्तर्गत ग्रहीत होनी चाहिए।<sup>१</sup> यदि ऐसा प्रबन्धकाव्य, लण्डकाव्य की श्रेणी में जाने वाला है तो उसे लण्डकाव्य के विभिन्न शैलीमैदानों के अन्तर्गत रखा जाना चाहिए।

प्रबन्ध काव्यों के बीच से लण्डकाव्यों के चुनाव में उपर्युक्त उत्कृष्ट ही मुख्यतया कठिनाई पैदा करने वाली है। काव्य तो मानों की निरासी दुनिया है। आकलन के कवि लकीर के फकीर भी नहीं निकलते, तो नये परिवेशानुसूल लण्डकाव्य क्षेत्र में भी नितान्त नूतन क्रांतियाँ उपस्थित हुईं। क्रांति का परिवर्तन तो निरपय ही विकास का पाँक है, अतः लण्डकाव्य क्षेत्र की क्रांतियों को भी उसका विकास हीमानना समीचीन है।

---

१- समाप्ता, जवतुवर १९७३, पृ० ३३ (शिवप्रसाद नायक का एक निबन्ध : प्रबन्ध काव्य का एक मैदान : प्रसंग काव्य )

संदर्भ ग्रंथ सूची

हिन्दी

- १- बन्धनपथ -- बभ्रुभार्या, ११५८
- २- बजित -- मैथिलीशरण गुप्त, काशी, ११४७.
- ३- बबैय पीरुन -- शंकर सुलतानपुरी, ११६६
- ४- बनाव -- शिवारामशरण गुप्त, काशी.
- ५- बनारी-नर -- नौपाल प्रसाद व्यास, दिल्ली, ११६६.
- ६- बनावजित -- रामेन्द्र शर्मा, ११५७.
- ७- बपरा -- सुवर्कांत शिवाजी 'निराला'; उल्लासनाथ, ११४६.
- ८- बभिमन्वु का वात्मबलिवान :- कल्याणप्रसाद वर्मा, ११६८.
- ९- बभिमन्वु-पराक्रम -- देवीप्रसाद बनवाल, ११४०.
- १०- बभ्रुभुव -- शिवारामशरण गुप्त, काशी, ११५६.
- ११- बभ्रु -- रामबलाल पाण्डेय, पटना, ११५९.
- १२- बभ्रु -- जयशंकर प्रसाद, उल्लासनाथ.
- १३- बभ्रु -- शंकर नारायण, ११६५.
- १४- बभ्रु -- शिवारामशरण गुप्त, काशी, ११३२.
- १५- बभ्रु-वध -- रघुनन्दन लाल मिश्र, ११२५.
- १६- उचरजय -- नरेश्वरशर्मा, ११७०.
- १७- उचरजय -- जगन्नाथप्रसाद 'रत्नाकर'; उल्लासनाथ, ११२६.
- १८- उचरजय -- रामधारीशिव 'दिनेश्वर'; पटना, ११६९.
- १९- उचरजय -- श्रीधर पाठक, ११८६.
- २०- उचरजय -- श्रीधर पाठक, ११८६.
- २१- उचरजय -- रामचन्द्र, ११५८.

- २२- कनुप्रिया -- धर्मवीर मारती, १९५६.
- २३- कर्ण -- देवारनाथ मिश्र 'प्रभात', उताहावाद, १९५०.
- २४- करुणाालय -- जयशंकरप्रसाद
- २५- लालकृत -- काका 'हाथरसी' १९६४.
- २६- लाला बीर कक्ता -- भेषितीशरण गुप्त, काशी, १९४२.
- २७- कामिनी -- नरेन्द्रशर्मा, उताहावाद, १९५७
- २८- कारा -- लामिबन्ध सुमन.
- २९- फिदाव -- भेषितीशरण गुप्त, काशी, १९६०.
- ३०- कीचक-वध -- शिवदास गुप्त, १९२६.
- ३१- कुटिया का राजपुरुष -- विश्वप्रकाशपीपित्त'कुरु', १९६६.
- ३२- कुरुवीर -- रामधारीसिंह 'विनकर', पटना, १९४६.
- ३३- कुवरी -- रामनारायण कक्ता, १९६५.
- ३४- कौपी -- शिवमणि शर्मा, १९५२.
- ३५- कौणार्क -- रामेश्वरदास दुबे, लखनऊ
- ३६- कौशिक कथा -- उपकंकर भट्ट,
- ३७- नीति गुं -- सूर्यकांत त्रिपाठी निराला, बनारस, १९५४.
- ३८- गुरुदक्षिणा -- किनोदकप्रसाद पाण्डेय 'विनीत',
- ३९- गृहलक्ष्मी -- गिरिपार्श्वर सुक्त 'गिरीश', दिल्ली.
- ४०- गौरा-वध -- श्यामनारायण पाण्डेय
- ४१- ग्रीधि -- सुमित्रानंदन पंत, उताहावाद.
- ४२- गौरी का जीहर -- बानन्द मिश्र, दिल्ली.
- ४३- गजवृह -- किनोदकप्रसाद पाण्डेय 'विनीत',
- ४४- गांधी रात बीर कक्ता -- उपेन्द्रनाथ 'करक', उताहावाद, १९५०.
- ४५- चितौड़ की पिता -- रामकुमार शर्मा, १९३६.
- ४६- चित्रकूट -- त्रिवेदी रामानन्द शास्त्री, बनारस.
- ४७- जयप्रथ-वध -- भेषितीशरण गुप्त, काशी.

- ५८- बौहर -- श्यामनारायण पाण्डेय.  
 ५९- कांती की रानी -- श्यामनारायण प्रसाद.  
 ५०- सप्तगुह -- केदारनाथ कि प्रसाद, १९५४.  
 ५१- तांत्या टोपि -- लक्ष्मीनारायण 'कुलवाह'  
 ५२- सुखीवास -- सूर्यकांत त्रिपाठी निराला, उताहावाद, १९३८.  
 ५३- प्लानन -- केदारनाथ त्रिपाठी 'किरीडी'; १९५६.  
 ५४- दानवीर कर्ण -- गुरुपद्म सेनवाल, १९५६.  
 ५५- प्रीण -- रामजीपाल रुद्र, १९६८.  
 ५६- प्रीपदी -- नरेन्द्रवर्मा, पित्तो, १९६०.  
 ५७- प्रीपदी-वीर-हरण -- लक्ष्मण त्रिपाठी, १९२४.  
 ५८- नहु -- त्रिवारामहरण गुप्त, साहित्य सदन, कांती, १९४६.  
 ५९- नहुण -- मेथिलीहरण गुप्त, साहित्य सदन, कांती, १९४०.  
 ६०- पंचवटी -- मेथिलीहरण गुप्त, ..  
 ६१- पथिक -- रामनरेश त्रिपाठी -- बाबु पुस्तक मंडार  
 ६२- परशुराम की प्रतीक्षा -- रामधारीचिंह पित्तार  
 ६३- परिमल -- सूर्यकांत त्रिपाठी 'निराला'; -- गंगापुस्तक माला, लखनऊ, १९३०.  
 ६४- परीक्षित -- शक्ति नारायण 'राव'; १९६६.  
 ६५- पांचाली -- रानीय राय, सरस्वती पुस्तक सदन, बनारस १९५५.  
 ६६- पाषाणी -- हरणकिशोरी गौस्वामी, १९६५.  
 ६७- प्रतिमदा -- हरनामचिंह वर्मा 'हरण', १९६८.  
 ६८- प्रवाण -- गिरिवाचंकर सुत 'निराला', रा० देवीमाधव, उताहावाद.  
 ६९- प्रवीर -- केदारनाथ कि प्रसाद, १९००.  
 ७०- प्रह्लाद -- विजयचिंह 'चिंह'; १९६९.  
 ७१- प्राणार्पण -- बालकृष्णवर्मा 'मीन', सरस्वती प्रेस, उताहावाद, १९६२.  
 ७२- प्रेमपथिक (प्रभावा) -- जयकांतप्रसाद, १९०५.

- ७३- प्रेमपत्र (उड़ी बोली) -- जयशंकरप्रसाद, १९१४.
- ७४- प्रेमपत्र -- सैठ गोविन्ददास, १९४६.
- ७५- काल का काल -- हरिकीराय 'कल्प', राजपाल एंड संघ, दिल्ली, १९४६.
- ७६- कलसंहार -- भिक्षीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९२७.
- ७७- वरगद की बेंटी -- उपेन्द्रनाथ 'बक', नीलम प्रकाशन.
- ७८- मस्मांधुर -- नागार्जुन, १९७०.
- ७९- भूमिवा -- रघुकीशरण मिश्र, भारतीय साहित्य प्रकाशन, मैरठ, १९६२.
- ८०- महाराणा का महत्व -- जयशंकरप्रसाद, १९२८.
- ८१- महारानी लक्ष्मीबाई -- श्यामनारायण प्रसाद, १९६२.
- ८२- मानवी -- उदयशंकर शेट्ट.
- ८३- भिन्न -- रामनरेश त्रिपाठी, हिन्दी मन्थिर, सुल्तानपुर, पञ्जीसर्वा सं०, १९७०.
- ८४- मुक्तिपत्र -- सुनिवाचन संघ, १९६५.
- ८५- मेघपुत्र -- वासुदेवशरण श्रवात.
- ८६- मोंगोपत्र -- शिवारामशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९१४.
- ८७- सुह -- भिक्षीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९५२.
- ८८- रंग में कंग -- भिक्षीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी.
- ८९- रक्त रंजन -- नरेन्द्र तम रं.
- ९०- रणकण्ठी -- विक्रमाय पाठक, १९६२.
- ९१- रत्ना की बात -- प्रेमनारायण टंडन, १९७८.
- ९२- रत्नावली -- हरिप्रसाद 'हरि', १९६३.
- ९३- रश्मिपथी -- रामवारीशं 'दिनकर', उदयाक्ष प्र०, पटना.
- ९४- रूपावा -- रणिवरायण, किताब माल, हताहाबाद, १९५२.
- ९५- तहर -- जयशंकरप्रसाद.
- ९६- लक्ष्मी-सक्ति -- राजाराम श्रीवास्तव, १९५०.
- ९७- वन-वैभव -- भिक्षीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९२७.
- ९८- विक्र-मट -- भिक्षीशरण गुप्त.

- १९९- किङ्करीपाख्यान -- मनमतीशरण चतुर्वेदी, १९५६.
- १९०- विषयान -- सीतलाल शिक्दी, उडियन प्रेस, १९५६.
- १९१- वीरलाल पद्मवर -- लक्ष्मण कुवारिया, प्रयाग, डि० सं०, १९६८.
- १९२- वीर लमीर -- रामकुमार वर्मा, १९२०.
- १९३- उदुन्तता -- मेधिलीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९५५.
- १९४- अत्यन्त -- उग्रनारायण मिश्र, १९५५.
- १९५- अक्षित -- मेधिलीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९२०.
- १९६- शिवाजी -- उपाकांत भास्कराय, १९७०.
- १९७- अंतपथिक -- जीधर पाठक, १९८६.
- १९८- संशय की एक रात -- नरेश मेहता, १९६२.
- १९९- मती सावित्री -- गोपाल शर्मा, १९५७.
- २००- सिंहादर -- जीधर गुप्त, १९५६.
- २०१- शिवराज -- मेधिलीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९२६.
- २०२- सुनन्दा -- शिवारामशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९६८.
- २०३- सुकान्त -- नरेन्द्र वर्मा, १९७०.
- २०४- सुहान -- माणेश्वरीसिंह 'मल्ल', १९३२.
- २०५- सैनापति वर्मा -- लक्ष्मीनारायण मिश्र,
- २०६- संरन्धी -- मेधिलीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९२८.
- २०७- सीपिण -- रामेश्वरदयाल दुबे, १९६५.
- २०८- स्वतंत्रता की शक्ति -- जगन्नाथदास मित्तल, साहित्य प्रकाशन मंदिर, ग्वालियर,  
मधीन सं०, १९७१.
- २०९- स्वप्न -- रामनरेश शिमाठी, लिन्डी प्रकाशन मंदिर, उवाहावाप, १९२६.
- २१०- हरिश्चन्द्र -- जगन्नाथदास 'रत्नाकर', नागरी प्रचारिणी सभा, काशी, १९६५.
- २११- विहिस -- मेधिलीशरण गुप्त, साहित्य सदन, काशी, १९५०.

### प्राचीन-ग्रंथ

- १२२- कुतूबी ग्रंथावली -- डॉ० रामचन्द्र गुप्त, नागरी प्रचारिणी सभा, काशी.  
१२३- बीरबलदेव राघवी -- डॉ० माताप्रसाद गुप्त.  
१२४- कैलिकृष्ण रुक्मिणी री -- हिन्दुस्तानी एकेडेमी.  
१२५- सर्वेश राघव -- डॉ० हजारीप्रसाद द्विवेदी.  
१२६- सुवामा चरित -- टीका -- बृष्णादेव, हिन्दी साहित्य संघार, दिल्ली.

### वालीकना ग्रंथ

- १२७- बरहसू का काव्यशास्त्र -- डा० नीन्द्र चौर महेन्द्र चतुर्वेदी, हलाहाबाद, अ. २०१४  
१२८- बाब का हिन्दी साहित्य -- प्रकाशचन्द्र गुप्त.  
१२९- बाधुनिक कवि -- किशोर मानव, हलाहाबाद.  
१३०- बाधुनिक काव्यशास्त्र और दर्शन -- डा० राममूर्ति त्रिपाठी, साहित्य सदन,  
हलाहाबाद, १९७३.  
१३१- बाधुनिक काव्यधारा -- डा० केतरीनारायण गुप्त, नंदकिशोर एंड संघ, वाराणसी  
१३२- बाधुनिक साहित्य -- शिवार्थ नन्दद्वारे बाजपेयी, मारती मण्डार, हलाहाबाद,  
दि० २०२२.  
१३३- बाधुनिक साहित्य और साहित्य बजार -- डा० गणपतिचन्द्र गुप्त.  
१३४- बाधुनिक साहित्य परिचय -- सोमप्रकाश उमाई.  
१३५- बाधुनिक साहित्य की प्रवृत्तियाँ -- नामवरसिंह, लौक मारती प्रकाशन, हलाहाबाद.  
१३६- बाधुनिक हिन्दी कविता की भूमिका -- संमुनाथ पाण्डेय.  
१३७- बाधुनिक हिन्दी कविता की मुख्य प्रवृत्तियाँ -- डा० नीन्द्र, मैत्रेय पब्लिशिंग हाउस,  
दिल्ली.  
१३८- बाधुनिक हिन्दी कविता में विषय और शैली -- रमियराधव, राजपाल एंड संघ,  
दिल्ली.  
१३९- बाधुनिक हिन्दी कविता: सिद्धान्त और समीक्षा -- किशोरनाथ उपाध्याय.

- १४०- वाधुनिक हिन्दी काव्य -- डा० राधेन्द्रकुमार मिश्र, काठपुर, १९६६
- १४१- वाधुनिक हिन्दी काव्य की भूमिका -- संभुनाथ पाण्डेय, किर्लोस्कर पुस्तक मंदिर, नागरा.
- १४२- वाधुनिक हिन्दी काव्य : कृति और कवि -- डा० सुरेश माधुर, हिन्दी साहित्य मंडार, लखनऊ.
- १४३- वाधुनिक हिन्दी काव्य में परम्परा तथा प्रयोग -- डा० गोपालकृष्ण शारस्वत, शारस्वती प्रकाशन मंदिर, इलाहाबाद.
- १४४- वाधुनिक हिन्दी काव्य में रूप किवारं -- डा० निर्मला जैन, मैत्रेय पब्लिशिंग हाउस, दिल्ली.
- १४५- वाधुनिक साहित्य -- नामवरसिंह, हिन्दी ग्रंथ रत्नाकर प्रा० लि०, दिल्ली.
- १४६- वाधुनिक हिन्दी साहित्य -- लक्ष्मीबागर वाण्यय, हिन्दी साहित्य परिषद, प्रयाग.
- १४७- वाधुनिक हिन्दी साहित्य का विकास -- डा० श्रीकृष्णाशाल, हिन्दी सा० परिषद, प्रयाग, १९६२
- १४८- उपवर्णक भट्ट : व्यक्ति और साहित्यकार -- सं० जति किलारी भटनागर.
- १४९- कवि कल्पतरु कृतियां और कला -- सं० प्रेमनारायण टंडन, हिन्दी साहित्य मंडार, लखनऊ.
- १५०- कवि और काव्य -- कालदेव उपाध्याय और शक्तिप्रिय तिवारी, संडियम प्रेस, इलाहाबाद.
- १५१- कवि प्रसाद -- रामरत्न भटनागर, किताब माल, इलाहाबाद.
- १५२- कवि प्रसाद : शंखु तथा अन्य कृतियां -- किन्समीरन शर्मा.
- १५३- कवि डा० रामकुमार वर्मा और उनका काव्य -- प्रो० कहरधराज.
- १५४- काव्य का देवता निरासा -- किर्लोस्कर मानव, लोक भारती, इलाहाबाद.
- १५५- काव्य के रूप -- गुताकराय, बात्माराम रंठ रत्न.
- १५६- काव्यचिंतन -- डा० नमोन्द्र.
- १५७- काव्यदर्पण -- किर्लोस्कर रामवल्लभ मिश्र, गंधमाला, पटना.
- १५८- काव्यप्रदीप -- रामवहारी शुक्ल, हिन्दी मदन, इलाहाबाद.
- १५९- काव्य में अस्तित्व योजना -- रामवल्लभ मिश्र, गंधमाला, पटना.

- १६०- काव्यरूपों के मूल प्रीति और उनका विकास -- डा० जगन्मता द्वी, हिन्दी प्रचार पुस्तकालय, वाराणसी.
- १६१- काव्यशास्त्र -- मनीरथ मिश्र, विश्वविद्यालय प्रकाशन, वाराणसी.
- १६२- काव्यालोक -- रामकृष्ण मिश्र, ग्रंथमाला, पटना.
- १६३- लड़ी बोली के गौरव ग्रंथ -- विश्वंकर मानव, किताब मकान, वाराणसी, १९५६.
- १६४- गुप्तगी की काव्यकला -- चतुर्वेन्द्र, साहित्य रत्न मंडार, आगरा.
- १६५- गुप्तगी की श्रुतियाँ -- श्यामसुन्दर प्रसाद, किताब मकान, इलाहाबाद.
- १६६- हायावाद -- नामवरसिंह, सरस्वती प्रेस.
- १६७- हायावाद -- डा० उदयमानु सिंह.
- १६८- हायावाद : प्रकृति और प्रयोग -- डा० कृष्णप्रसाद पाण्डेय.
- १६९- हायावाद के गौरव किन् -- प्रो० सीम, हिन्दी प्रचारक पुस्तकालय, वाराणसी, १९५६.
- १७०- हायावाद के प्रतिनिधी कवि -- डा० विश्वनाथसिंह, विश्वविद्यालय प्रकाशन, वाराणसी, १९७२.
- १७१- हायावादी काव्य का कला विधान -- डा० कवीरसिंह 'रत्न', नैनीताल पब्लिशिंग हाउस, दिल्ली, १९७०.
- १७२- व्यसंकरप्रसाद -- नन्दकुमारी वाजपेयी, भारती मंडार.
- १७३- व्यसंकरप्रसाद : चिंतन व कला -- इन्द्रनाथ प्रधान, हिन्दी भवन.
- १७४- व्यसंकरप्रसाद : कस्तुरी और कला -- डा० रामेश्वरलाल लण्डेनवाल, दिल्ली, १९६२.
- १७५- डा० रामकुमार वर्मा का काव्य -- प्रेमनाथ त्रिपाठी.
- १७६- दिनकर -- सं० डा० सावित्री सिन्हा.
- १७७- दिनकर और उनका चतुर्लोक -- लारकानाथ शर्मा, विनोद पुस्तक मंदिर.
- १७८- दिनकर और उनका चतुर्लोक -- वैशराजसिंह माटी, क्रांति प्रकाशन, दिल्ली.
- १७९- दिनकर के काव्य -- मालवर त्रिपाठी, आनन्द पुस्तक भवन, वाराणसी.
- १८०- नया साहित्य : नये प्रश्न -- नन्दकुमारी वाजपेयी, विद्यामंदिर, वाराणसी.
- १८१- नया हिन्दी काव्य -- डा० शिवकुमार मिश्र, अनुसंधान प्रकाशन, आनन्दपुर.

- १८२- निराशा -- रामकिशोर वर्मा, पीपुल्स पब्लिशिंग हाउस, दिल्ली.
- १८३- पंत का काव्यवर्तन -- प्रतापसिंह बोहान, प्रत्युष प्रकाशन, कानपुर.
- १८४- पथिक : एक बच्चयन -- रामलालावन चौधरी.
- १८५- पथिक का काव्यसौन्दर्य -- राधेश, लक्ष्मीनारायण ब्रह्मचारी, बागदा.
- १८६- परिचयी बालीचना शास्त्र -- डा० लक्ष्मीनारायण वाण्योय, हिन्दी समिती सूचना विभाग, लखनऊ, १९६५.
- १८७- पारश्वात्य काव्यशास्त्र की परम्परा -- सं० डा० नौन्द्र, दिल्ली विश्वविद्यालय.
- १८८- पारश्वात्य काव्यशास्त्र के सिद्धांत -- शक्तिरूप गुप्त.
- १८९- पारश्वात्य काव्य समीक्षा -- ब्रजमोहन वर्मा, श्लोक प्रकाशन, दिल्ली.
- १९०- पारश्वात्य काव्य सिद्धांत -- राधेश्वरसिंह माटी, हिन्दी साहित्य संघ, दिल्ली.
- १९१- प्रसाद का काव्य -- डा० प्रेमचंद, भारती मंडार.
- १९२- प्रसाद काव्य विवेचन -- हरदेव जाहरी, परचिन्व प्रकाशन, उत्तराखण्ड, १९५८.
- १९३- प्रसादकी की कला -- डा० गुजाराय, साहित्य रत्न मण्डार.
- १९४- प्रसाद प्रतिभा -- इन्द्रनाथ प्रधान, नेशनल पब्लिशिंग हाउस, दिल्ली, १९७२.
- १९५- प्लेटों का काव्यसिद्धांत -- डा० निर्मला जैन.
- १९६- बालकृष्ण वर्मा नवीन & व्यक्तित्व काव्य -- लक्ष्मीनारायण दूबे, हिन्दुस्तानी एकेडमी, उत्तराखण्ड.
- १९७- बीसवीं शती हिन्दी काव्य : प्रतिनिधि कवि -- डा० देवर्षि चनादय, सरस्वती सदन, दिल्ली.
- १९८- भारतीय काव्यशास्त्र की परंपरा -- नौन्द्र, नेशनल पब्लिशिंग हाउस, दिल्ली.
- १९९- भारतीय काव्यशास्त्र की भूमिका -- .. ..
- २००- भारतीय काव्यशास्त्र : नये संदर्भ -- डा० राममूर्ति त्रिपाठी, विद्यालय पाकेट बुक्स प्रा० लि०, दिल्ली, १९७३.
- २०१- भारतीय काव्य समीक्षा -- डा० श्रीनिवास वर्मा, श्लोक प्रकाशन.
- २०२- भारतीय संस्कृति -- हरदेवप्रसाद मिश्र, मंदविहोर एंड संस.
- २०३- मसालाम के उपलब्धकाव्य -- एस० संकल्पिता बन्ना, लीपिन, १९७४.

- २०४- महाभारत का वाच्युक्त हिन्दी प्रबन्धकाव्यों पर प्रभाव -- डा० विनय.
- २०५- भिक्षुशरण गुप्त -- डा० रामरत्न मटनागर, किताब माल.
- २०६- भिक्षुशरण गुप्त : व्यक्ति और काव्य -- कल्याणकान्त पाठक, रणजीत पब्लिशिंग दिल्ली.
- २०७- युग और साहित्य -- शक्तिप्रिय द्विवेदी.
- २०८- युग कवि विराता -- डॉ० गिरिराजशरण शर्मा, साहित्य निकेतन, कामपुर, १९७०.
- २०९- रत्नाकर और उनका काव्य -- उषा जायसवाल, डॉ० प्रचारक पुस्तकालय, वाराणसी.
- २१०- रत्नाकर और उनका उल्लास -- वैराग्यसिंह माटी, शहीद प्रकाशन.
- २११- रामनरेश त्रिपाठी : व्यक्तित्व और कृतित्व -- डा० रामेश्वरप्रसाद शर्मा.
- २१२- रामनरेश त्रिपाठी और पद्य -- फूलचन्द्र चारंग जैन, किताब घर, ग्वालियर.
- २१३- वाङ्मय विमर्श -- बाबायं किष्किप्रसाद मिश्र, हिन्दी साहित्य कुटीर, वाराणसी.
- २१४- उंती -- कल्याणसिंह त्रिपाठी, साहित्य सेवा कार्यालय, वाराणसी.
- २१५- नीधर पाठक तथा हिन्दी का पूर्व स्वर्णयुगावधि काव्य -- डा० रामचन्द्र मिश्र.
- २१६- संस्कृत बालीका -- डॉ० ज्ञानेश उपाध्याय, हिन्दी समिति, लखनऊ.
- २१७- संस्कृति के चार अध्याय -- डा० रामवारीसिंह विनकर, उदयाचल प्रकाशन, पटना.
- २१८- साहित्य और उंती -- डा० गणपतिसिंह गुप्त.
- २१९- साहित्य विवेचन -- रामचन्द्र तुमन, बात्माराम रंज संघ, दिल्ली.
- २२०- साहित्यशास्त्र का पारिभाषिक शब्दकोश -- रामचन्द्र द्विवेदी.
- २२१- साहित्यालोचन -- डा० विद्यामोहन शर्मा, साहित्य मदन, इलाहाबाद.
- २२२- चिंतन और अध्ययन -- डा० मुताबराय, बात्माराम रंज संघ, दिल्ली.
- २२३- विद्यारामशरण गुप्त : व्यक्तित्व और कृतित्व -- डा० शिवप्रसाद मिश्र.
- २२४- सूर पूर्व कालका और साहित्य -- डा० शिवप्रसाद सिंह.
- २२५- स्वातंत्र्योत्तर हिन्दी प्रबन्धकाव्य -- डा० मनवारीलाल शर्मा.
- २२६- हमारे कवि -- रामचन्द्रसिंह गाँड, साहित्य मदन, इलाहाबाद.
- २२७- हिन्दी कविता में युगांतर -- डा० सुधीन्द्र, बात्माराम रंज संघ.

- 222- हिन्दी काव्य की प्रवृत्तियाँ -- डा० रघुवंश, रायकमल प्रा० लि०, दिल्ली.
- 223- हिन्दी साहित्य की सामयिक भूमिका -- डा० संमुनाथ सिंह.
- 224- हिन्दी काव्य : पिछता पत्रक -- गौविन्द शर्मा रजनीश.
- 225- हिन्दी काव्य : विशेषण और मूल्यांकन -- सं० डा० केसरीनारायण शुक्ल.
- 226- हिन्दी काव्य विमर्श -- डा० गुलाबराय, शात्यााराम एंड संस.
- 227- हिन्दी काव्यशास्त्र का इतिहास -- डा० मनीरथ मिश्र.
- 228- हिन्दी का सामयिक साहित्य -- बाबायं विक्रमाधरदास मिश्र.
- 229- हिन्दी के इस प्रबन्धकाव्य -- डा० लक्ष्मीनारायण 'सुधासु'.
- 230- हिन्दी के प्रतिनिधि कवि -- डा० सत्यदेव चौधरी.
- 231- हिन्दी के मध्यकालीन लघुकाव्य -- डा० विद्याराम तिवारी, हिन्दी साहित्य संघार, दिल्ली.
- 232- हिन्दी के श्रेष्ठ काव्यों का मूल्यांकन -- सं० यशकुमारी.
- 233- हिन्दी भाषा का इतिहास -- डा० धीरेन्द्र वर्मा, हिन्दु०कलावमी, इलाहाबाद.
- 234- हिन्दी साहित्य : बीसवीं शताब्दी -- बाबायं नंदकुमार बापपैवी, लीकनारती प्रकाशन, प्रयाग, १९६६.
- 235- हिन्दी साहित्य का इतिहास -- बाबायं रामचन्द्र शुक्ल, नागरी प्रचारिणी सभा, काशी.
- 236- हिन्दी साहित्य का वैज्ञानिक इतिहास -- डा० गणपतिचन्द्र गुप्त, <sup>जयपुर, १९६५</sup>
- 237- हिन्दी साहित्य का संक्षिप्त इतिहास -- डा० गुलाबराय, सरस्वती पुस्तक मंदिर, बागरा.
- 238- हिन्दी साहित्य की भूमिका -- डा० लखारीप्रसाद तिवारी, हिन्दी ग्रंथ रत्नाकर, संक०, 961
- 239- हिन्दी साहित्य कौशल -- सं० डा० धीरेन्द्र वर्मा, ज्ञानमंडल, वाराणसी, <sup>अ. 2020</sup>
- 240- हिन्दी साहित्य पर संस्कृत साहित्य का प्रभाव -- डा० सरनमोहित शर्मा, वैनीमाधव, इलाहाबाद.
- 241- हिन्दी साहित्य में काव्यरूपों का प्रयोग -- डा० संकरदेव शर्मा, राजपाल एंड संस.
- 242- हिन्दी साहित्य में काव्यरूपों का प्रयोग -- डा० शिवकुमार शर्मा, शक्ति प्रकाशन, दिल्ली.
- 243- हिन्दी साहित्य : युग और प्रवृत्तियाँ -- डा० रामनारायण, <sup>जयपुर, १९५२</sup>
- 244- दूरिंत की काव्यकला -- डा० एन० रामनारायण, <sup>जयपुर, १९५२</sup>

## इतिहास-ग्रंथ

- २५०- इतिहास प्रवेश -- जयचन्द्र विमलंकार, हिन्दी मदन, कलाहाबाद.  
२५१- काँग्रेस का इतिहास -- डा० श्रीपट्टाभि श्री तारामय्या.  
२५२- भारत का इतिहास -- ईश्वरीप्रसाद.  
२५३- भारत का राजनीतिक इतिहास -- राजकुमार, हिन्दी पुस्तकालय, वाराणसी, दि०सं०.  
२५४- भारत : वर्तमान और भविष्य -- रजनी पामवच, पिपुल्स पब्लिशिंग, दिल्ली.  
२५५- भारतवर्ष का इतिहास -- ब्रह्मविहारी पाण्डेय, मंडविहारी एंड संस.  
२५६- हिन्दुस्तान की कहानी -- जवाहरलाल नेहरू, सस्ता साहित्य मंडल, दिल्ली.

## संस्कृत के ग्रंथ

- २५७- काव्यावर्ण -- बाचार्य कण्ठी, प्रेमचन्द्र तर्क वागीश्वर टीका.  
२५८- काव्यानुशासन -- बाचार्य हेमचन्द्र.  
२५९- काव्यालंकार -- बाचार्य माफ, बिहार राष्ट्रमाता परिषद, पटना.  
२६०- काव्यालंकार -- बाचार्य रुद्रट.  
२६१- ध्वन्यालोक - टीका -- बभिनकुम्भ.  
२६२- साहित्यदर्पण -- बाचार्य विश्वनाथ.  
२६३- महाभारत -- गंगापुस्तकालय, लखनऊ.  
२६४- मार्कण्डेय पुराणम्  
२६५- मेघदूतम्  
२६६- श्रीमद्भागवतम्

## पत्रिका

### धर्मग्रंथ

नागरी प्रचारिणी पत्रिका

माध्यम

संभाषना

समीक्षा

सरस्वती

हिन्दीस्तान.

## ENGLISH BOOKS

- A history of India: Michael Edwardes; First Nel Mentor edition;  
Dec.: 1967
- An introduction to literary criticism: Marlies K. Danziger &  
W. Stacy Johnson; D.C. Heath & Co. Boston: 1967
- An introduction to poetry - R.M. Alden
- An introduction to the study of literature: William Henry Hudson;  
Second edition reset.
- Aesthetics: Croce (Trans)
- Aristotle: On the art of Poetry: Trans by Ingram Bywater; Oxford  
at the clarendon press; 1939.
- Aristotle, Horace, Longinus: Classical literary criticism: -  
R.S. Borch; Penguin books.
- British Paramountcy and Indian Renaissance: Dr. R.C. Majumdar;  
Bharathiya Vidya Bhavan's.
- Encyclopaedia Britannica
- English Odes - Edmond Gosse
- English Poetry - Douglas Bush
- Hand book of poetics - P.B. Gannere
- Linguistic Survey of India: Dr. Suresh Chatterji
- Poetics: Aristotle; Trans: by: Hatcher
- Romanticism - M.C. Bowra
- The anatomy of poetry - Marjorie Bonilton
- The deserted village - Goldsmith
- The discovery of India - Jawaharlal Nehru; Asia publishing house; 1961
- The Hermit: Goldsmith
- The making of literature: R.A. Scott James; Taylor Garnett Evans &  
Co., Ltd., 1960
- The Traveller: Goldsmith.